
 

D-r Judita Cofman-Erlangen, Germanija 
 
PRIMENA NA PARKETOT PRI RE[AVAWE NA ZADA^I 

 
 Pod parketirawe se podrazbira pokrivawe na ramninata, ili oprede-
len nejzin del so geometriski figuri, taka {to ispolneti se slednite uslovi: 
 

-   me|u figurite nema praznini, i 
 

-  figurite nemaat zaedni~ki to~ki, osven to~kite na rabovite. 
 

Slikata koja se dobiva na ovaj na~in se narekuva parket. Parketirawe-
to se izu~uva vo razli~ni oblasti na matematikata, no i vo drugi nauki, kako 
na primer kristalografijata. Vo ovaa statija parketot }e go koristime kako 
pomo{no sredstvo za re{avawe na zada~i.  
 Jasno, sekoja od razgledanite zada~i mo`e da se re{i i bez koristewe 
na parketot, pa zatoa prepora~uvame istoto da go napravite. 
  

1. Pretvorawena “gr~kiot krst” vo kvadrat 
 
Figurata sostavena od pet skladni kvadrati, kako {to e prika`ano na 

crte` 1, e takanare~eniot “gr~ki krst”. Slednata zada~a poteknuva u{te od 
drevna Indija.  

 

 Zada~a 1. Da se podeli gr~kiot krst na delovi od koi 
mo`e da se sostavi kvadrat.  
 

 Re{enieto na zada~ata e dadeno na crte` 2. Iako 
crte`ot zboruva sam za sebe, sepak postoi mo`nost o~ite da 
ne izla`at. Vo matematikata se neophodni strogi dokazi. 
Zatoa na ~itatelite im ostavame da doka`at deka: 
 

 )i ~etiriagolnikot ABCD  e kvadrat, i 
   

 )ii  kvadratot ABCD  mo`e da se sostavi od pette 
delovi na koi gr~kiot krst se raspa|a posle povlekuvaweto 
na otse~kite DACDBCAB ,,, .  
  

 Me|utoa, rabotata na pretvoraweto na gr~kiot krst 
vo kvadrat ne e zavr{ena. Vo matematikata se te`nee kon 
iznao|awe na podobro, poelegantno re{enie. Zatoa slednata 
zada~a se nadovrzuva na zada~a 1.  
 

 Zada~a 2. Da se podeli gr~kiot krst na pomalku od 5  delovi, taka {to 
od niv da mo`e da se sostavi kvadrat.  
 

 Re{enieto na zada~a 2 }e go dademe so primena na 
parket sostaven od skladni kopii na gr~kiot krst (crte` 
3). Pri vnimatelno nabquduvawe na crte` 3 zabele`uvame 
deka centrite na gr~kite krstovi se ramnomerno raspore-
deni na ramninata. Na crte` 4 tie centri se odbele`ani i 
niz niv se povle~eni pravi. Na toj na~in e dobiena kva-
dratna mre`a (doka`ete!). So ovaa mre`a sekoj od gr~kite 
krstovi e podelen na ~etiri delovi: 3,2,1 i 4 . Od druga 
strana, rabovite na gr~kite krstovi go delat sekoj kvadrat 
na mre`a od ~etiri delovi '3,'2,'1  i '4 . Ne e te{ko da se 

Crt. 1

A

B

C

D

Crt. 2

Crt. 3



 

doka`e deka delovite: 1  i '1 ; 2  i '2 ; 3  i '3 ; 4  i '4  se skladni.  
 

 So toa zada~ata e re{ena, t.e. gr~kiot krst e podelen samo na ~etiri de-
lovi od koi e sostaven kvadrat, namesto na pet delovi, kako vo zada~a 1.  
 

 Interesno e da se zabele`i de-
ka pri ovaa podelba na gr~kiot krst si-
te ~etiri delovi se skladni. Me|utoa, 
parketot nametnuva pove}e mo`nosti za 
podelba na gr~kiot krst na ~etiri dela. 

 Napravete go sledniot eksperi-
ment. Nacrtajte ja kvadratnata mre`a 
od crte` 4  na proyirna folija, sta-
vete ja folijata na parketot od crte` 
3  i istata pomestuvajte ja. Taka }e do-
biete razli~ni re{enija na zada~a 2 . 
Edno od niv e prika`ano na crte` 5 .  
 

 Zabele{ka. Do sega ne e poznato dali mo`e gr~kiot krst da se podeli 
na pomalku od ~etiri dela, taka {to od niv mo`e da se sostavi kvadrat.  
 

2. Dokaz na Pitagorovata teorema so pomo{ na parket. 
 
 Zada~a 3. Triagolnikot ABC  e pravoagolen so ka-
teti BC  i CA , ~ii dol`ini se a  i b , soodvetno i hipote-
nuza AB  so do`ina c . Kvadratite ba KK ,  i cK , se kon-
struirani nad stranite CABC ,  i AB , (crte` 6) soodvetno. 

Doka`ete deka zbirot na plo{tinite na kvadratite aK i 

bK  e ednakov na plo{tinata na kvadratot cK .  
 

 Re{enieto na zada~ata mo`e da se izvede na pove}e 
dobro poznati na~ini. Eden od niv se sveduva na koristewe 
na parket napraven od skladni kopii na kvadratite aK i 

bK , kako {to e prika`ano na crte` 7 .  
 Na crte` 8  e konstruirana re{etka na ovoj parket. 
Re{etkata se sostoi od pravi paralelni na pravite AB  i 
BD . Na ~itatelot za ve`ba mu ostanuva da doka`e deka:  

 

 )i  Re{etkata na crte` 8  e kvadratna, pri {to 

kvadratite na re{etkata se skladni so kvadratot cK . 
  

 )ii  Kvadratot ABDE  so liniite na re{etkata e podelen na pet delovi 
5,4,3,2,1 . Kvadratot EFGH  e podelen na delovite '2,1  i '3 , a kvadratot CBIG  

na delovite '4  i 5 , taka {to delovite 2  i '2 ; 3  i '3 ; 4  i '4 ; 5  i '5  se skladni.     

 Spored toa, od )i  i )ii  sleduva deka od delovite na kvadratite aK  i bK  

mo`e da se sostavi kvadratot cK . Zna~i: 
 

 Zbirot na plo{tinite na kvadratite nad katetite vo pravoagolen 
triagolnik e ednakov na plo{tinata na kvadratot nad hipotenuzata. 
  

 Da zabele`ime deka, kako i pri re{avaweto na zada~a 1  i ovde na fo-
lija mo`e da se nacrta kvadratna mre`a od crte` 8 . Koga taa folija }e se sta-
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vi na parketot od crte` 7  i }e se pridvi`i po hartijata, se dobivaat razli~ni 
na~ini na podelbi na kvadratot ABDE  na delovi od koi mo`at da se sostavat 
kvadratite aK  i bK . Eden takov na-
~in e daden na crte` 9 . Pritoa kva-
dratot ABDE  e translatiran od pr-
vobitnata polo`ba na crte` 8  taka 
{to temeto A  e pomesteno vo centa-
rot na kvadratot EFGH . Ova podel-
ba e interesna bidej}i kvadratot aK  

ne e podelen, a kvadratot bK  e pode-
len na ~etiri skladni delovi.  
 

]e navedeme nekolku zada~i za samostojno re{avawe koi mo`at da se 
re{at so koristewe na parket.  

 

 1. Na crte` 10  e daden ”cvet” sostaven od sedum skladni {estagolnici.  
 

 )a  Podelete go cvetot na delovi od koi mo`e da se 
sostavi pravilen {estagolnik.    

 )b  Napravete parket od skladni kopii na cvetot i 
doka`ete deka cvetot mo`e da se podeli na ~etiri dela od koi 
mo`e da se sostavi romb.  
   

 2. Na crte` 11  se dadeni nekolku voop{tuvawa na gr~kiot krst.  
 

 )a Nacrtajte gi dvata sled-
ni elementi na ovie voop{tuvawa 
na gr~kiot krst.  
 

 )b  Proverete dali za ele-
mentite na od crte` 11  va`i isto-
to {to i za gr~kiot krst, t.e. dali 
mo`at da se podelat na delovi od 
koi mo`e da se sostavi kvadrat. 
   

 )c  Proverete dali od soodvetnite kopii na vtoroto i tretoto voop{tu-
vawe na gr~kiot krst mo`ete da napravite parket. Ako toa e mo`no, dali parke-
tot mo`e da pomogne da se namali brojot na delovite na koi e podeleno sood-
vetnoto voop{tuvawe na krstot, taka {to od delovite se sostavi kvadrat? 
   

 3. Dadeni se tri kvadrati aK , bK  i cK , so dol`ini ba ,  i c , soodvet-

no. Doka`ete deka kvadratite aK , bK  i cK  mo`at da se podelat na delovi od 
koi mo`e da se sostavi nov kvadrat.  
 

3. U{te nekoi primeni na parketiraweto 
 

 Vo prodol`enie }e poka`eme kako parketiraweto mo`e da ni poslu`i 
za otkrivawe na nekoi vrski me|u razli~nite matemati~ki disciplini.  
 

 Zada~a 1. Pretstavi go brojot 11  kako zbit na dva broja x  i y ,  taka da 
proizvodot xy  e maksimalen.  

Re{enieto na ovaa zada~a mo`e da se dobie taka {to zada~ata }e ja pre-
vedeme na “jazikot na geometrijata”. Imeno, proizvodot xy  na broevite x  i y  
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mo`eme da gi smetame za plo{tina na pravoagolnik so strani x  i y . Perime-

tarot na pravoagolnikot e 22)(2  yx . Spored toa, zada~ata 1  mo`e da se pre-
formulira na sledniot na~in: 
 

 Zada~a 1'.  Od site pravoagolnici so perimetar 22  da se najde onoj ~ija 
plo{tina e maksimalna.  
 

 Zada~ata }e ja re{ime koristej}i go parketiraweto. Parketirame 
kvadrat ABCD  vo koj imame ~etiri kopii na pravoagolnik so strani x  i y . Na 
crte` 12 e dadeno parketirawe na kvadratot  ABCD  vo slu~aj koga yx  , na 
primer yx  , a na crte` 13 koga 

yx  . Vo prviot slu~aj parketot, po-
kraj ~etirite pravoagolnici so stra-
ni x  i y  go sodr`i i kvadratot so 
strana yx  . Spored toa, plo{tinata 
xy  e pomala od ~etvrtinata plo{ti-
na na kvadratot ABCD :  
 

4
112

xy ,   za yx   
 

 Vo vtoriot slu~aj, pravoagolnicite so strani x  i y  se kvadrati, t.e. 

~etirite kvadrati so stranite 
2

11x  go pokrivaat kvadratot ABCD . So drugi 

zborovi 
4

112
xy , za yx  . 

 

 Od dosega iznesenoto sleduva: od site pravoagolnici so daden perime-
tar 22 , kvadratot ima najgolema plo{tina. So toa ja re{ivme zada~ata '1 , so 
{to e re{ena i zada~ata 1 . Imeno, proizvodot na broevite x  i y  ~ij zbir e 11  

e maksimalen koga sobirocite se ednakvi, t.e. 
2

11 yx .  

Maksimalnata vrednost na proizvodot xy  e ednakov na  
4

1212

2
11  .  

 

 Zada~a 2. Najdi formula za presmetuvawe na zbirot  
 

212222 )2(...8421  n
nS  

kade ...,2,1n  
 

 I ovaa zada~a }e ja re{ime so parketirawe na pri-
godno izbrana geometriska figura. Kvadratite 
 

21222 )2(....,,4,2,1 n  
 

mo`at da se tolkuvaat kako plo{tini na kvadrati so strani 
12....,,4,2,1 n , soodvetno. Od ovie kvadrati mo`e da se kon-

struira figurata prika`ana na crte` 14.  
 

 Ovaa figura mo`e da se dopolni do pravoagolen 

ABC  so kateti so dol`ini n2 . Pritoa se iskoristeni 
pravoagolni triagolnici so plo{tini 
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Sega parketiraweto ni ovozmo`uva da ja presmetame plo{tinata na ABC  na 
dva na~ina. Od ednata strana imame  
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 Zabele{ka. Crte`ot 15 ni ovozmo`uva 
lesno da go opredelime zbirot  
 

12...421  n .  
 

 Imeno, ABC  e ramnokrak. Stranata BC  

na ABC  e so dol`ina n2 , a stranata AB  e pode-

lena na otse~ki so dol`ini 12,...,4,2,1,1 n .  

Bidej}i BCAB   dobivame 
  

nn 2)2...421(1 1    
t.e.  

122...421 1   nn . 
 

 Na krajot na ovaa statija predlagame da ja re{ite slednata zada~a.  
 

Zada~a. Najdete formuli za presmetuvawe na zbirovite: 
 

 )a  2122 )3(...931  n . 

 )b  13...931  n .  
 

Dvete magariwa i dvajcata java~i na Lojd 
 

Na crte`ot desno e dadena prvata i edna 
od najubavite zagatki na Sem Lojd, koja 
mu donela golem finansiski uspeh. Lojd 
toga{ imal 20 godini.  
 

Ako se ise~e crte`ot po isprekinatite 
linii, dobienite tri pravoagolnici mo-
`at da se sostavat bez da se previtkuvaat, 
taka {to dvajcata java~i da gi javnat i 
dvete magariwa, koi naedna{ }e se najdat 
vo galop. 

 Obidete se da najdete re{enie na ovoj 
problem!  
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